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У статті розглянуто недоліки і позитивні зміни оподаткування прибутку підприємств.
Обґрунтовано необхідність подальшого вдосконалення податкової системи на прикладах
високорозвинених країн.

В статье рассмотрены недостатки и положительные изменения налогообложения
прибыли предприятий. Обоснована необходимость дальнейшего совершенствования
налоговой системы на примерах высокоразвитых стран.

The article deals withthe taxationof legal entities.The necessity offurther improvementof the
tax systemby examplesof highly developed countries.
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Податок на прибуток на сьогодні є найвагомішим із групи прямих податків у податковій
системі України. Саме тому покращання сучасного стану податку на прибуток підприємства
є однією із найважливіших соціально-економічних проблем, від швидкого вирішення яких
значною мірою залежить подальший розвиток малого та середнього бізнесу в Україні.

Серед найбільш суттєвих розробок, що стосуються системи оподаткування прибутку
підприємств, потрібно назвати праці В. Л. Андрущенка, М. Я. Азарова, О. І. Барановського,
Б. М. Бордюка, С. А. Буковинського, О. Д. Василика, В. І. Грушко, А. І. Даниленка,
О. Д. Данілова, В. М. Литвина, П. В. Мельника, С. В. Онишко, В. М. Опаріна, О. М. Пилипченка,
А. М. Поддєрьогіна, О. С. Редькіна, А. М. Соколовської, М. І. Сивульського, І. Г. Ткачука.

Так, у структурі загальних надходжень державного бюджету частка податку на прибуток
підприємств за 2011 рік займає друге місце і становить 17,5 % ( після ПДВ – 41,7 % ), що
свідчить про важливе значення ППП.

Річний плановий показник податку на прибуток виконано на 115,1 %, що повністю
відповідає прогнозній оцінці експертів ІБСЕД. Таке зростання відбулося попри зменшення
ставки податку на 2 в. п. (з 25 % до 23 %) з 1 січня 2011 року. Щомісячна динаміка надходжень
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податку на прибуток підприємств у цілому повторює тенденції попередніх років (рис. 1).

Рис. 1. Динаміка щомісячних надходжень податку на прибуток підприємств до
державного бюджету у 2006–2011 рр. [4]

Податок на прибуток підприємств зріс у 2011 році насамперед за рахунок збільшення
надходжень податку з підприємств і організацій приватного сектору на 12,8 млрд грн, або
більше як у 1,5 раза. Крім того, збільшилися надходження податку на прибуток підприємств,
створених за участі іноземних інвесторів, – на 3,0 млрд грн, або на 37,8 %. Водночас
надходження податку з державного сектору скоротилося на 95,7 млн грн (див. діаграму 1).

Діаграма 1. Надходження податку на прибуток підприємств різних форм власності у
2010–2011 рр. [4]
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Отже, у загальному прослідковується покращання тенденції сплати податку на прибуток
до бюджету, хоча є певні недоліки, тому можна зазначити, що економіка поступово адаптується
до нововведень Податкового кодексу України.

Після прийняття Податкового кодексу України оподаткування підприємств зазнало таких
позитивних змін, а саме:

– зниження ставки податку на прибуток підприємств. Передбачено поетапне зниження
ставки податку з 25 до 16 % (з 1 квітня по 31 грудня 2011 року – 23 %, з 1 січня по 31 грудня 2012
року – 21 %, з 1 січня по 31 грудня 2013 року – 19 %, з 1 січня 2014 року – 16 %) [5]. Таке
рішення уряду має привести до стабільної діяльності підприємств, особливо в посткризовий
період.

Оскільки Україна прагне до інтеграції в Європейський Союз, то зменшення ставки податку
на прибуток в Україні випливає з того, що вона істотно зменшилась і в країнах ЄС протягом
останніх років (діагр. 2);

Діаграма 2. Динаміка зміни граничних ставок податків з доходів корпорацій у країнах
Європейського Союзу за 1995–2009 рр. *

* Джерело: побудовано автором за матеріалами [3]

– введення нульової ставки податку на прибуток для деяких підприємств. Нульова ставка
вводиться майже на п’ять років – з 1 квітня 2011 р. по 1 січня 2016 р. Вона поширюватиметься
на підприємства, створені після 1 квітня 2011 р., за винятком тих, які виникнуть шляхом
реорганізації, приватизації, корпоратизації. Діючі підприємства, щорічний обсяг доходів яких
за останні три роки не перевищував 3 млн грн, а кількість працівників – 20 осіб, також можуть
скористатись нульовою ставкою оподаткування. Ця умова поширюватиметься на колишніх
платників єдиного податку, якщо обсяг їхньої виручки останнього року був не більшим
1 млн грн, а кількість співробітників – менше 50 осіб. Цікаво, що офіційна зарплата працівників
на таких підприємствах повинна бути не меншою за дві мінімальні зарплати [6];

– тимчасове звільнення від оподаткування деяких видів економічної діяльності. Зокрема,
це стосується виробників біопалива на період до 1 січня 2015 р., газовидобувних підприємств
– до 1 січня 2020 р., готельного бізнесу (для готелів, введених в експлуатацію до 1 вересня
2012 р.), підприємств легкої промисловості, електроенергетики, суднобудування,
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літакобудування, машинобудування для агропромислового комплексу – з 1 січня 2011 р. до
2020 р., видавничої діяльності – до 1 січня 2015 р.

У Податковому кодексі для таких підприємств поставлена умова: кошти, вивільнені від
оподаткування, потрібно спрямовувати на збільшення обсягів виробництва (надання послуг),
переоснащення матеріально-технічної бази, запровадження новітніх технологій [7].

Недоліки оподаткування юридичних осіб в Україні можна визначити такі:
– надто велика частка податку на прибуток підприємств у структурі ВВП та Зведеного

бюджету країни. Як свідчить статистика останнього десятиліття, його загальні обсяги,
акумульовані в бюджет України, фактично дорівнюють податку з доходів фізичних осіб. А
після введення пропорційного оподаткування доходів з 2004 р. податок на прибуток юридичних
осіб навіть кілька років перевищував подохідний (табл. 1);

Таблиця 1
Частка податку на прибуток підприємств у структурі бюджету

* Джерело: побудовано автором за матеріалами [6]

– відсутність системності та послідовності в питаннях надання пільг з оподаткування
прибутку підприємств. Класична теорія ефективного оподаткування стверджує, що для
досягнення максимального позитивного ефекту зниження ставок повинно супроводжуватися
скороченням податкових пільг. Водночас за різкого зниження ставок податку на прибуток
підприємств уряд значно розширює перелік пільг, звільнень і преференцій, особливо в рамках
спеціальних податкових режимів . Так, у 2011 році бюджет через надання пільг з оподаткування
прибутку втратив близько 548,8 тис. грн, що становить майже 0,3 % надходжень від податку на
прибуток і 0,05 % загальних доходів бюджету [3];

– віднесення до витрат суми єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне
страхування (ЄСВ), що є єдиним консолідованим  платежем до Пенсійного фонду, який містить
декілька внесків на соціальне та пенсійне страхування. Нарахування ЄСВ у відсотках від суми
заробітної плати залежить від класу професійного ризику виробництва (всього 67 класів),
установленого для роботодавця за основним видом його діяльності, і становить від 36,76 % до
49,7 %. До цієї реформи податкове навантаження на фонд оплати праці, що включалося до
валових витрат підприємства, становило 36,8 % (32 % – до Пенсійного фонду України): 1,9 %
– до Фонду з безробіття; 2,9 % – до Фонду з нещасних випадків). Збільшення податкового
навантаження на заробітну плату приведе до збільшення витрат підприємства, а отже, до
зменшення суми податку на прибуток [2];

– відсутність взаємоузгодженості між існуючим податковим і бухгалтерським обліком.
Наслідком цього є різниця (відповідно до національного стандарту 17 „Податок на прибуток”),
яка виникає між бухгалтерським і податковим прибутком та має назву податкової різниці
(постійної або тимчасової) у визначенні активів, зобов’язань, статей доходів і витрат
підприємства, і внаслідок чого – відмінність між обліковим і оподатковуваним прибутком.
Різниця, яка виникає внаслідок таких розходжень, істотно впливає на прибуток підприємств і

РокиПодаток на прибуток
2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Зібрано в бюджет.
млрд грн 9,3 13,23 16,16 23,46 26,17 3,.4 47,85 33,04 37,38

Частка у доходах бюджету, % 15,2 17,6 17,7 17,5 15,2 15,6 16,1 12,1 13,3
Частка у податкових
надходженнях до бюджету,% 20,7 24,4 25,6 23,8 20,8 21,3 21,1 15,9 17,8
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спричиняє труднощі та розбіжності в його оподаткуванні. У новому Податковому кодексі
податок на прибуток підприємств зазнав „революційних” змін, що пов’язані із необхідністю
усунення економічно необґрунтованих розбіжностей між правилами податкового обліку і
положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку щодо визнання й оцінки доходів і витрат.
Перехід від методу „першої події” на метод „нарахувань та зіставлень” при визнанні доходів та
витрат у податковому обліку дозволить значно скоротити тимчасові відмінності між податковим
і бухгалтерським обліком. Це полегшить роботу бухгалтерів і дозволить побачити реальну
картину фінансово-господарської діяльності підприємств[6];

– перевищення ефективною ставкою оподаткування базової номінальної ставки. У
підсумку ми маємо факти, коли чимало видів економічної діяльності несуть більше податкове
навантаження, ніж закріплено законодавством. Ефективна ставка залежить від визначення
обсягу валових витрат бізнесу, тобто чим більші витрати, тим менший податок сплачують
підприємства. Проблема у тому, що чіткий перелік витрат, які можна зараховувати до валових,
невизначено. Це створює простір для маневру між податківцями та бізнесом. У результаті
ефективна ставка податку на прибуток підприємств дуже часто перевищує номінальну,
оскільки останнє слово залишається за податківцями.

На нашу думку, для вирішення таких проблем доречно використати досвід оподаткування
прибутку підприємств за кордоном. Так, у США податок на прибуток корпорацій становить
близько 10 % доходів федерального бюджету (близько 200 млрд дол.). Він справляється за
восьмирозрядною шкалою оподаткування: найнижча ставка – 15 % встановлена для
оподатковуваного прибутку, що становить лише 50 000 дол., а найбільша ставка – 39 %
застосовується для оподаткування прибутку в розмірі від 10 000 до 335 000 дол. США. У США
діють пільги при проведенні прискореної амортизації, інвестиційних заходів, науково-дослідних
робіт. Діє особлива знижка в тих випадках, коли підприємство застосовує різні альтернативні
види сировини та електроенергії, надається пільговий кредит, коли підприємство застосовує
обладнання, яке працює на сонячній енергії, в ході виробничого процесу використовується
енергія вітру. Але при цьому в США застосовуються і підвищені ставки, коли компанія отримує
занадто високі прибутки, коли вона стає монополістом (наприклад, при продажу нафти),
тобто в цьому випадку податки стають частково елементом антимонопольного регулювання
з боку держави [7].

У Швеції при сплаті національного податку на прибуток усі платники податку поділяються
на резидентів і нерезидентів. Резиденти сплачують податок з усієї суми доходів, а нерезиденти
– з прибутку, який отриманий тільки на території Швеції. Ставка податку на прибуток становить
– 28 %. Не існує місцевих податків для корпорацій, а також немає відмінностей різниці між
розподіленим і нерозподіленим прибутком. При розрахунку прибутку акції підприємства
оцінюються за нижчою ринковою ціною їх вартості. База оподаткування зменшується на
витрати, які пов’язані з бізнесом, у тому числі відсотки по кредитах, по інвестуванню філій
або придбанню нового обладнання, прибуток від реалізації матеріальних і нематеріальних
основних засобів та інших активів. Збитки, отримані від реалізації капітальних активів, також
стягуються за рахунок сукупного прибутку.

У Франції податком на прибуток компаній оподатковуються юридичні особи, діяльність
яких приймає форму експлуатації різних ресурсів або має характер операцій, пов’язаних з
одержанням прибутку. Під таке формулювання французького закону підпадають численні
господарюючі суб’єкти: не тільки приватні акціонерні компанії та асоціації, але й державні
підприємства, установи, комунальні організації, що користуються фінансовою автономією,
виробляють товари або надають послуги на підприємницьких засадах [6].
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Податок поширюється на прибутки, одержані від діяльності на території Франції як
резидентами, так і нерезидентами. База оподаткування – задекларований прибуток за звітний
рік, дані про який подаються податковому відомству не пізніше 1 квітня поточного року.
Базова ставка податку – 33,33 % чистого прибутку, а для компаній, які реалізують нафту і газ,
ставка підвищена до 50 %. За зниженою ставкою 20,9 % оподатковуються сільськогосподарські
фірми, прибутки від землекористування та операцій з цінними паперами [3, c. 83]. Особливим
у Франції є те, що до затрат, на суму яких скорочуються видатки, не відносять так звані
представницькі витрати, а також штрафи на керівників підприємств.

Податок на прибуток підприємств і організацій у Китаї складається з двох самостійних
частин. Загальнонаціональний податок на прибуток стягують за ставкою 30 %, а місцевий
податок на прибуток – за ставкою 3 %. У спеціальних економічних зонах використовують
знижену ставку в розмірі 15 %. Пільгове оподаткування застосовують до підприємницької
діяльності в області енергетики, транспорту, розвитку портів [3, c. 84].

Отже, на основі проведеного аналізу можна стверджувати, що саме по собі зменшення
ставки податку на прибуток і сумнівна практика пільг, які мають місце в Україні, не є гарантіями
економічного зростання. Істотне зниження ставок податку на прибуток юридичних осіб стало
одним з основних козирів Податкового кодексу. Однак більш повний аналіз показує, що відсотки
вирішують не все, і формальне скорочення податкового навантаження на підприємства не
означає економічне зростання і появу серйозних інвестиційних стимулів. Для реального
розвитку виробництва і стимулювання інвестиційного клімату потрібно провести значно
глибші реформи та використати напрацьований світовий досвід.
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